

АЛТАЙСКІЙ

КРАЙ

Орган общественно-политической и кооперативной мысли

Выходит в г. Бійскѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничных.

№ 14-й. Год изданія первый.

Воскресенье, 9 марта 1919 г.

Год изданія первый № 14-й.

Открыта подписка на 1919 год на

„Алтайскій Край“

орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Газета ежедневная, кромѣ дней послѣпраздничных, издается в г. Бійскѣ Горнымъ Союзомъ Кооперативовъ и Бійскимъ Крестьянымъ Союзомъ.

Подписная плата 8 рублей в мѣсяцъ.

Редакторъ: В. А. СГРЕБРЯНОВ.

Объявленіе.

На основаніи Верховнаго Постановленія Совѣта Министровъ отъ 21-го февраля 1919 года, призываются для службы во флотѣ и морскомъ вѣдомствѣ всѣ кондуктора флота не достигшіе сорока пяти лѣтняго возраста, всѣхъ специальностей, в том числѣ и тѣ, которые были старшіе специалисты, на основаніи примѣчанія к пункту 6 положенія 12-го іюня 1917 года объ упраздненіи корпуса кондукторовъ флота. Первый день мобилизации считается 10-го марта сего 1919 года, а потому призывающіеся обязаны явиться в Управление Біискаго Уѣзднаго Военнаго Начальника в трех-дневный срок, со дня получения на мѣсто настоящаго объявленія.

Вр. и. об. Біискаго Уѣзднаго Военнаго Начальника, Подпоручикъ АНГЕРМАН, Дѣлопроизводитель, чиновникъ военнаго времени КОЛМОГОРОВ.

Приказъ

Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военного Округа.

№ 56. 25 февраля 1919 года г. Бійскъ.

§ 11.

Объявляю для свѣдѣнія и исполненія приказъ войскамъ Омскаго военного Округа отъ 18 февраля 1919 года № 56.

Из доносей Начальника и командировъ дивизій усматриваю, что число самовольныхъ отлучекъ, несмотря на мѣры взысканія, какъ дисциплинарныя, такъ и в судебномъ порядкѣ, не уменьшается. Приказываю внушать молодымъ солдатамъ преступность подобныхъ отлучекъ, дождавшихся бременемъ на ихъ товарищей, которые должны нести службу и за себя и за нихъ временно мной возбуждено ходатайство объ исключеніи в сѣмствѣ при бываніи в отлучкѣ изъ срока действительной службы. Такимъ образомъ помимо повсемѣстной и казенной отлучки, являющейся должной будучи дослуживать приписаннымъ время, тогда какъ ихъ товарищи будутъ уволены домой. Такъ какъ лѣтнее пребываніе в отлучкѣ возможно лишь при согласіи лѣт укрывающихъ отлучившихся. Приказываю Уполномоченнымъ моимъ выдавать обязательное постановленіе о изложеніи на укрывателей денежнаго штрафа до 3000 рублей.

И длинное читателю: Командующій войсками Генералъ Маіоръ Матвѣевскій.

Уполномоченный Командующаго войсками Омскаго военного Округа Полковникъ Казаковъ.

Вр. и. д. Старшаго Адъютанта Поручикъ Шенчукъ.

КАЛЕНДАРИ

3 руб. отрывные ежеднеб. 3 руб. жового стиля, упоковкой, не мѣнее 100 календар. Номера Метрополь вверху № 3 отъ 9-5 час. вечера.

Редакція открыта с 9 ти до 2 х часовъ дня.

Рукописи, принимаемыя в редакцію должны быть написаны разборчиво и на одной сторонѣ листа и, для свѣдѣній редакціи снабжены подпискою и адресомъ автора. Статьи и корреспонденціи могутъ быть приняты и съ краткимъ. Рукописи безъ обозначенія условій считаются безвѣстными.

Возвращеніе рукописей, не принятыхъ и печатанъ, для редакціи не обязательно.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 мѣс. — 8 р., на 3 мѣс. — 24 р. Плата за объявленія.

Внѣшняя телеста—75 к., за строку печата, первая—40 коп.; За перемѣну адреса взимается 30 коп. Контрактъ открытъ ежедневно кромѣ дней праздничныхъ, с 8 ч. утра и до 2 ч. дня.

Редакція размѣщается по ул. Льва Толстого, в домѣ Хаккина. Контора, по ул. Льва Толстого, домъ Н-ковъ А. В. Осипова.

ВОЕННОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Кавалерійскій лейтенантъ приказалъ собрать свѣдѣнія в числѣ семействъ офицеровъ, главъ семействъ убитыхъ или пропавшихъ безъ вѣсти, и представителей тѣхъ семей пріобрѣсти книги в Управленіи для регистраціи о документально, удостоверяющія, что глава семьи действительно былъ офицеръ и что убитъ или пропалъ безъ вѣсти. (Офицеръ-командиръ Командира части, являющійся отъ отсутствія, для газетнаго развѣдаго). Регистрація отъ производится 10, 11, 12, 18 и 14 марта отъ 1 часа до 3 час. дня.

Командантъ Управленія Подполковникъ ХИЛЬБИСКІЙ, Старшій Адъютантъ Поручикъ ШЕВЧУКЪ.

Объявленіе.

Городская Продовольственная Комиссія настоящимъ доводитъ до свѣдѣнія населенія, что на лавокъ ея: МЯСА и ОУГЛЯ, на мясномъ базарѣ, производится отпускъ мяса до 10 фунтовъ на книжку ежедневно по цѣмъ: 1-й сортъ 1 р. 50 к. фун., 2-й сортъ 1 р. 30 к.

ХЛѢБНОЙ: утол Барнаульской и Тренцк. ул. хлѣбъ печеный ося ограниченія отпуска, бѣлый 65 к. фунт., черныи 40 к. фунт. Комиссія.

Объявленіе.

Городская Продовольственная Комиссія настоящимъ доводитъ до свѣдѣнія населенія, что изъ лавокъ ея производится отпускъ по продовольственнымъ книжкамъ: по одному фунту на человѣка в мѣсяцъ: МЯСА, мѣлпансе, ваюмъ и соль. На каждую книжку, независимо отъ состава семьи: 1 пара ботиночныхъ заготовокъ, с подошвами и стѣлками и по шести штукъ чайныхъ стакановъ; муки—по 25 фунтовъ на человѣка в мѣсяцъ.

Кромѣ того, отпускаются по фабричнымъ цѣнамъ, безъ нормы, кожаные товары: козья шагреновый, хромовый, ошекъ хромовый и натуральныи, баранъ натуральныи, рукавицы, а также шапки и пимы. Комиссія. 78

Объявленіе.

Бійская Городская Управа приглашаетъ исполнѣ опытное лицо на должность дѣлопроизводителя Отдѣла по квартирному налогу с окладомъ жалованія 600 рублей в мѣсяцъ. На такой же окладъ приглашается помощникъ бухгалтера хорошо знакомый с двойной итальянской бухгалтеріей. Город. Управа.

Объявленіе.

Союзъ мастеровъ маслодѣловъ рекомендуетъ

отъ своихъ заводовъ ежедневное свѣжее МОЛОКО, имѣется СМЕТАНА и ТВОРОГъ хорошаго-качества МАСЛО сливочное МАСЛО топленое сыры Голландскій и Бакштейна выдержанные получить в собственныхъ лавкахъ. 81

Къ свѣдѣнію мыловаренныхъ заводчиковъ Города Біиска.

Уполномоченный Министрства Снабженія по Біискому уѣзду подаетъ в дѣятельность г. г. мыловаренныхъ заводчиковъ гор. Біиска, что, в исполненіе циркулярныхъ распоряженій Министрства Снабженія за № № 1045/254 и 559/2479 объ извѣщеніи о введеніи и издѣлы мыловаренныя и пр. мыловаренныя, Свѣдѣніемъ Уполномоченнаго Министрства Снабженія в Алтайской губерніи с 11 сего марта, будетъ производиться обследованіе мыловаренныхъ заводовъ гор. Біиска.

Уполномоченный Министрства Снабженія по Біискому уѣзду (подпись).

Статистикъ Уполномоченнаго Министрства Снабженія в Алтайской губерніи В. ВОЛЫНСКІЙ.

Врачъ Боржон

ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ отъ 4—6 часовъ утра. Уголъ Топографскій в Барнаулѣ и Омскѣ.

Докторъ

Н. В. Вакманъ

Пріемъ больныхъ по внутреннимъ, нервнымъ и гинекологическимъ болѣзнямъ. Выясненіе сальмонеллы в 914". Пріемъ отъ 6 до 6 в. Кувшиновъ ул., домъ Добрынина, кв. Ерссалинчикова.

СВУВНОЙ ВРАЧЪ

С. Ф. Анисова

пріемъ больныхъ ежедневно с 10 час. утра до 12 час. дня и отъ 4 до 6 в. исключеніемъ воскресныхъ дней. Богородицкая ул. домъ № 1.

Разъѣзной Врачъ по городу для бѣдныхъ

А. Ф. Хильлевская

лѣчитъ ихъ бесплатно. Адресъ: Васильевское училище рядомъ съ Герасимовской Улицы.

Зубоврачебный кабинетъ

И. Р. Халаидовскаго

Уголъ Л. Толстого и Внѣшнаго переулка, д. Антонова № 3 (противъ д. Осипова). Пріемъ отъ 9—1 ч. дня и отъ 5—7 вечера.

Къ городскимъ выборамъ.

Особенная обстановка для дѣятельности городскихъ самоуправленій, в частности, для работы в нихъ демократіи—въ настоящее время такова, что отъ насъ работы трудно ждать крупнаго положительнаго результата в февраль городскаго года.

Несомнѣнно зависимость судьбы нашего самоуправленія отъ общаго условія государственной жизни, но для насъ также важно и то, что дѣятельность мѣстныхъ самоуправленій сама входитъ составной и достаточно существенной частью в общегосударственную жизнь, что она можетъ не только вліять на работу мѣстныхъ самоуправленій, но и сама исполняетъ на себя ихъ вліаніе.

Отъ этого условія зависитъ в извѣстной мѣрѣ и размахъ, и форма этого вліанія до вѣдѣній болѣе широкаго характера и всѣмъ это оплѣняется реальными соотношеніями, в которыхъ не малую роль играютъ, какъ раз, составъ и дѣятельность органовъ мѣстнаго самоуправления.

Такой же обусловливается какъ конструкціей этихъ органовъ, постро-

сних на выборах представлять дом дворян, на непосредственной или организационной связи с населением тех и комитетов их, охватываящей всю совокупность вопросов местной жизни, которых при всем величии нельзя игнорировать от вопросов общегосударственных.

И вот с этой точки зрения не годится поспешать и развешивать вопрос о значении предстоящих городских выборов для демократии.

Но следует, прежде всего, забыть мнение избирательной комиссии, как таковой, независимо даже от ее результатов. Каковы бы ни были условия этой кампании, демократия, во всяком случае, сможет при достаточной энергии использовать ее для собрания в организации своих разрозненных сил, для учета их и внутренней сплоченности.

И это, быть может, даже легче в некоторых отношениях будет сделать теперь в полосу отхода, после всех пережитых испытаний и разочарований, чем можно было бы сделать во времена стихийного наплыва масс под демократический знамен.

Но не менее важны для демократии и результаты выборов. Как бы ни были неблагоприятны существующие условия для успешной деятельности городских самоуправлений они все же не исключают возможности сделать кое что в смысле удовлетворения местных нужд.

И, разумеется, с этой точки зрения для демократии отнюдь не безразлично сосуществование самоуправлений, отнюдь не безразлична была ее собственная позиция в нем.

Мало того, если бы демократия удалось твердой ногой стать в органах местного самоуправления, если бы она сумела войти в них на должную высоту, то она смогла бы оказать многое не только в сфере городского хозяйства, но также в смысле воздействия на общи условий государственной жизни. Но если так, то может ли демократия превратить эти местные органы, какими бы они ни были, может ли она отказаться от борьбы за них, как бы ни была трудна и малопродуктивна эта борьба?

Демократия могла бы, была бы в прав — сделать это лишь в том случае, если бы отказ от такой борьбы и от этих достижений сулил бы более крупные достижения при помощи иных средств.

Но не нужно было чрезвычайным pessimismом и скептицизмом, чтобы признавать мысль о таких иных, более влиятельных и радикальных средствах, дающих наилучшую борьбу демократии за муниципальную петицию, — лишь пустой, а вредной идеей.

Поскольку у демократии есть в настоящее время какой-либо действительный средства для осуществления своих задач помимо муниципальной работы, постольку сделавшая отнюдь им не противоречит, а, напротив, вполне согласуется с ними, входя необходимыми звеном в общую цепь организационной и политической борьбы демократии за ее интересы и права.

Мало того, сознательные элементы демократии не могут не видеть, что при настоящих условиях завоевание и удержание позиций в органах местного самоуправления являлись для демократии одним из немногих уже оставшихся у нее средств и путем средств наиболее сильных и надежных отстоять и свои другие позиции в вопросах общегосударственных.

Они не могут не осознавать, что освобождение, или утрата муниципальной петиции выводит из рук демократии в высшей степени ценное и мощное оружие и угрожает ей са-

мыми тяжкими последствиями. И поэтому, они должны поставить своей задачей привлечение и участие в выборах самых широких кругов демократии, они должны приложить все усилия к тому, чтобы эти выборы были возможно более сознательными и активными, чтобы они привлекли возможно больше организованной и дружелюбной характер, обеспечивавший наилучший успех в избирательской кампании.

Но для того, чтобы осуществить все это, необходимо уже сейчас начать подготовительную работу, необходимо приступить и выработать избирательную программу, и тем самым укрепить организацию кампании, не говоря уже о том, что необходимо широко и лучше вести работу пропаганды и агитации, которая должна охватить всеобщую публику в широкой мере, побуждая распутившиеся и апатичную, которая должна еще фермулировать и перебрать демократическую конкретную программу действий в предстоящей кампании и объединить вокруг этих задач возможно больше многочисленных кадров работников.

„Р. С.“

ОБЗОР ПЕЧАТИ

«Переводная ценность»

Прошло то время, когда публика за неимением большего, жадно искала в газетах замечаний о спорах из за пальмы первенства в деле искоренения кривляк между губернатором и архиереем или тому подобных исторических событий. Ныч, ныч уже не то... встречаются более трагические вещи.

Вот например: газета „Алтай“ постыд чуть ли не годового срока копейного жита заявляет:

„вставляют на здесь живущих, в сравнительно спокойной обстановке, незалежно про переводку ценностей.“

Просто главам не вриши, читая эти строки, „Алтай“ и вдруг „переводка ценностей“ — ведь не так давно (важется три-четыре дня назад) газета была помой на всех стоящих ошую, а тут вдруг точно у неа кризис от укуса бешеной собачки миновал и она начинает выдоравливаться. Почитаем дальше и, о, Воги!

задача одна — извлечение России от вандализм, избавление от терзаний, чтобы дать возможность объединенной России, освобождаемому Русскому народу, свободно без нарек и штрафов установить себе образ правления и без всякого давления с чей бы то ни было стороны, дать возможность ему развить многие изобретениями до конца.

Ведь эдак можно подумать, что „Алтай“ лелеет мечту о всеобщем, прямом, равном и тайном... думает о пропорциональном, а не мажоритарном... думает об учредительном, а не национальном.

Но и это все пустяки, а вот читайте, читайте дальше, уже зовут всех, даже из лагеря „не-вбраних“.

„Будь ты жавет, будь ты зовар, будь всегда, но если ты честен, если ты действительна думаешь о благе народа.“

Это поучительно, из этого видно, что сам то „Алтай“ не придерживается калетских или, Боже упаси, левые того взглядов, о чем свидетельствует и тои статьи.

Но не все же привлекать народ евангельскими истинами. „Алтай“ ласково спрашивает Господ, стаящих ошую, почему, они не иду.

Возврат рестаурации.

И тут же отвечает:

„Да что же гаспава шумит об этом. Едва ли много Вы надеетесь таких правых, которые мечтали бы о рестаурации? Да и какое правительство захочет править крепко воля народа, если будет возможность ему высказаться, в чем бы он соизволил. Нет в этом же должно быть путей рестаурации. Не здесь очевидно со-бава зарыта!“

Возможно, „господин лобазник“, что не здесь, но во всяком случае пути довольно таки резко расходятся.

Но все то суть Вашей статьи, как видится, в конце заключения.

Мы предлагаем последовать примеру других городов и не жать быть, что одному не под силу, под одну будо илеган.

Т. е. давайте товарищи „блок“ по образу и подобию омискому составам. Вы, стоящие от нас слева, будете нам фон создавать, с правые стоящими мы уладим, иначе сказать — всем нам хорошо будет, криво вас.

Хочется только ответить на это „вот горшок, — котлу не товарищ“.

Нужно было своевременно думать об братском примирении — если Вы искренне любите Родану — а не обливаете всех инакомыслящих грязью. Видно Вас тяжкий урок революции на чему не научил, да по видимому и не научит!

Судно-сберегательная касса служащих Алтайского Горного Союза Кооперативов.

После VIII Собрания Уюлом товельных А. Р. С. группа служащих в сентябрь мйсьце минушаго, гд да велла да себя выдвинула по раз работх вопроса об организации судно-сберегательной кассы служащих.

Осноходимости и желательности подобного рода организации говорить не приходится.

Вопрос был рассмотрен на заседании комитета коллектива служащих, гд и было поручено одному из членов комитета разработать устав и представить на рассмотрение общего собрания служащих. Устав служащими был рассмотрен и утвержден. Были избраны правление и ревизионная комиссия,

которым и поручено дальнейшее ведение дела.

20 го октября 1918 года устав был передан в правление Горного Союза с просьбой рассмотреть его на одном из ближайших заседаний и если правление не считает возможным для окончательного разрешения, внести его на рассмотрение малого собрания (совместное заседание правления, ревизионной комиссии и наблюдательного совета).

5-го декабря 1918 года состоялось малое собрание, гд вопрос о судно-сберегательной кассе был включен в повестку дня.

Правление за чрезвычайными обстоятельствами было невозможно обсудить этот вопрос и ввело его без своего заключения.

Малое собрание вынесло следующее постановление: „В виду недостаточного ознакомления данного собрания и за отсутствием уставом судно-сберегательной кассы служащих Союза, Совещание заседания предлагает рассмотреть проект устава для предварительного ознакомления этого вопроса всеми органами управления Союза и внести его на рассмотрение Общого Собрания Уюломоченных.“

Получив такой ответ служащие на своем собрании 15 декабря обсудили его и решили добиваться того, что бы те же стали рассмотрены этого вопроса, а не уклонения от него.

Вторично вопрос был передан в правление. После детального рассмотрения в комиссии, правление единогласно высказалось за необходимость и желательность материального участия Союза.

17—21 февраля состоялось малое собрание. Здесь пришлось коснуться его самого порядка обсуждения его вопроса.

На заседании товельных П. А. Блаторова была открыта прения. Не прения существа вопроса почти не касались а вернулись около да вокруг. Всячески подыскивались формальные поводы для того, что бы снят этот вопрос. Внесилось, например, предложение вопроса не обсуждать, потому что этот вопрос разработывает „Закусочный“. Перед голосованием член ревизионной комиссии Н. С. Копылов внес предложение лишить права голоса председателя служащих при решении, как принципиальней стороны дела, так и практической. Здесь надо отметить всеобщее пояснение. В правлении всех потребностей обслуживания существует обмен, где гд встречаются единичные постановления, подлежащими служащим в различных органах управления Союза, давать олавоу или двум представителям право решающего голоса. Подобный обмен есть логическое следствие из того взгляда на служащих, который установился в кооперации. Был такой обмен и в Горном Союзе. Так вот Н. С. Копылов и предлагал лишить председателя служащих этого права. Прямое было вынесено требование протестовать это предложение за открыт баллотировкой, но предложение служащих не удалось осуществить голосование этого, выразилось ясно, не совети кооперативности предложения, за что она отклоняется от участия в голосовании вопроса о судно-сберегательной кассе.

Налю заметить, что при решении этого вопроса в самом начале заседания голосование предложения представителю одному представителю служащих право решающего голоса дано следующие результаты: за предоставление — 8, против — 7. Голосование было закрыто.

Голосование распалось на две части: на голосование принципиальной стороны вопроса и в частности „и еще части, материального участия Союза в кассе.“

Голосование предложения гд устанавливалось право служащих на обеспечение за счет предприятия на случай старости, безработицы, для следующего результаты: за — 6, против — 3, воз — 5.

Что же касается материального участия Союза в кассе, малое собрание вышло, что оно не компетенет не решить этот вопрос.

Т. к. и образом второй раз вопрос отложен.

Ходатайство Всесибирского Союза Земств и Городов.

Главный комитет союза земств и городов обратился в инспектор городскую управу с ходатайством, что признавая важнейшей своей задачей укрепление местного самоуправления, не мог оставить без внимания факт огромного значения для Сибири — создание чрезвычайного экономического совещания при Верховном Правителе. Еще 11-го декабря была подана записка Верховного Правителя в Совещание докладная записка следующего содержания: „Председателем Верховного Правителя избран Экземплярский Союзный, задачей которого является содействие правительству в деле возрождения экономической жизни России.“

В Совещании имеют широкое представительство не только кооперация, но и тергезе-промышленный класс в лице своей центральной организации Союза Связей Торговцев и Промышленников.

Перед Экономическим Совещанием стоит столь же сложная проблема, касающаяся всех сфер земледельческой хозяйственной жизни, где решения их необходимы напряженно интеллектуальных сил не только коммерческих кругов. Существование должно заложить фундамент здоровой экономической политики всей страны, в интересах всего населения, а не одних торговцев и олов.

Между тем в Совещании не участвует единственное представительное хозяйство и житейских интересов народных масс — городская земская самоуправление.

Города и земства, объединяющие в большинстве своем население без исключения деятельность которых охватывает все стороны народной жизни, неспособные по прирчку своей представлять каких либо групповых или классовых интересов. Значитя имеющие своеобразного типа могучия хозяйства, не могут не быть заинтересованы в работах Совещания.

Больше того издание глубокого рая, нашедших в последние годы хозяйство местного самоуправления, требует ряда экономических мероприятий, для поднятия финансового мощи самоуправления.

Итак, что вид участия в совещании представителей самоуправления, в каком бы то ни было правительственном (или правительственном) комитете, привлечение в состав комитета, эксплуатация для земских, благоустройства городов и т. д.

Изложение мотивов вынуждает нас ходатайствовать о привлечении в состав Экономического Совещания пяти представителей местного самоуправления, об одобрении в организации Всесибирского Союза Земств и Городов с целью избрания на съезде Главным Комитетом,

— Да, збрже! не в могути... по тому досадов... Агофшка что?... Ище повеления старина опоркима торговал... весь капитал—пять красных... а теперь ми ява и за два давай тыще не укучиши... А я разв не дбелю?... Кто Пала Иваныча в округе не акает?... Кому похот вло?... Васка даже... и тот с ува жием... ты, гит, для меня отец родной, ты, гит, меня на путь не тжаний направди... а ои... чтоб ми за чепарство... тут тыща можно звать, а ома чепарство... Дах как, ты, екажешь а?... Васка, али, ека жешь. Агофшка, что переде мней а?... Не я ли х уму разуму настав ля?... а ты говоришь мезанью... ты тыльке ми гудри твоежыши... Ах забыла, как скапидар пелуца да... морж еще не купил!

— Да я, Пал Иваныч, ня тебе и не говорю, поше же ты и кри чать адря наволли. А я тыльке гл яжу, что и ночь не спишь, все вяди хашь... и шанички даже мои не бд... есиди так буеет, лан а в лу чинку вшадать можеш... престо и ума не прилежу!

— И ума не приложу... передр авил ес Павел Иваныч... А я по тво ему приложу... Как это? Васка за еду поведи четыре тыщи загра бид а?... есиди у тебя на вед не су тыщи пшмуц, дах как теб дравдася!

— Да что же тебя ечише без пекути, али у нас мало, что ты сум ловаеши... знавет нам де староста?

— Ну, буеет тебя ворать те, ке ли ума Бог не дад... теб бн толь ко гуркии, да чашки... х, с ечию нем махиу рукоу, стад ходит по комнаг, разговориваи сам с себею.

— Что ми, етог самий, корня тв, брат, али омае, еможи а при мбуру Васка омае по четыре ты щи... даром что... А я разв ту же ядлю... а тут вот масленая... редела одной сколько... рыби наско... в аишка с водеркой... Афрофия на кецец поведя в чем ябле.

— А ты бн Пал Иваныч есиди да и петелковал с емой самоу "кор патиной", чым себ яворолье то развратива, а то хорешее ли дб ле, даже шанички уром дбам ос талас, а не, то чуби... может ты щи кри и дадут.

— Тыщи три и"... аарчак Павел Иваныч, Васка ченок и то по че тире может, а я тыщи три... Эд кое мбто, а тут масляница, там блини, рбм... вижнско... расход ето али дбт... А дбам назначат ето не твоо дбле, а то пожелуй и в баню пойдеш бека иривати!

— Знаю я, Пал Иваныч, что ето не саблого ума дбле, а я ето по своей простоте дбум, что ес дид карпачий нужно мбто, даи и чепаре отада, куда она дево тса...

— Тото и есть, что ни куза не деваеся, а потому ты и слухай му жа и не перець ому... и не дожи дайся палик... Коли хотя уплатишь шесть тыщ, дак и с Богом, а дбт, дак и не надо, можеш и в... Майку рб повбать, ова нам вбам гордо то передеа, ета самая хорпачива, Н. Т.—ов.

малая частными делами и торгов лей в теченіи всего лѣта. Вѣдил же Алтаи закупал и продавал по шалай в г. Бийск, те мѣняи ими с цагалами.

Заудач мед, масло и другіе про дукти, и все это транспортирова л в гар. Бийск.

Эте, конечно, обыкновенные яде ния, называемые ево спекуляціею и если ей занимается всъ в дѣши времена, те «специанцу» Цубе не «сам Бог золтъ», но дальше уже говоритъ, как он желалъ свои обязанности, обязанности елу жителя ядари.

«... оставаясь без духовной помо щы много жуждающіеся в трудах, дружище бнли обращаться к друзьям священникам, а если нигд а и заставали его (Цубе) дома, те он мнѣм отговаривал в трудах, а при укуваніи или при ссылкъ на тяжкія болячки, Цубеко демократ явше возражалъ:—кабось чорт не лезеетъ сегодня!»

Каков бнли аспект соге «паэти яри лебгого» можне судить по слѣ дующаго:

«Вмѣсто 6 рублей за бракъ ево буеет и берет не 100 рублей».

Приводитъ в прѣтоколъ также и другіе случаи, когда вмѣсто 25 коп. требовалась де 20 рублей.

Но рѣши случай когда за исчет новіе треби буретея корова или 10 гаекор драв. Вообще как сабдуею обрабатываи ес прихажик и все же ему не хватале, добрался и де цер ковыи суми:

«... самовольно употребил на не сторуку своей новой бани екопе 1000 рублей... в церковныи суми —ете влнзді естественне и в дѣ тѣ времена».

Наонецъ приводитъ сабдуиціи случаи:

«... в церкви тѣчас же по евои чини иатуріи прѣдложилъ соборачи чисис установить угодное ему же логане прогресса при етом, что ес ли кто вырывает в сторону «кон жийи еклада его жеделанія, те е таковыи он расиривает...»

Все это естественне повеле к то му, что мнѣге прихажоие точно ег я начили набгбать церкви и е сум а сом думали о необходимых требоах.

В упоминаемом постановленіи го воритъ, что зародкое собрание г ражд Куянган, нынѣ ходатайству ют о замѣнѣ своего священника другим.

Поше же додумались, хотя лу чше поздо, чѣм никогда.

С. Шебяно.

2 февраля состоялось общее соб раіе членов Шѣбянск. О-ва «Пел» В. Евангелия Сидл».

Обсуждался слѣд. порядок дѣя: 1) заслушаніе годичнаго отчета. 2) распределеніе прибыли за 1918 год, 3) расморгрвнне смѣты дохо дов и расходов на 1919 г. 4) теку щія дѣла.

Озаказывающа с отчетом, собра ніе по-твсвало: утвердить таковыи Полученную прибыль 11988 р. 8 к. постановило распределить слѣ дующим образом:

Очисл. в запасныи капитал 80% 8598 р. 40 к. В дивиденд на пан 6%, 271 р. 90 к. На культ.-пресл. дѣла 800 р. На школу 4000 в. В педѣльнии капитал 2195 р. 98 к.

По вошею о предложеиіи Кара корум Алтайской Земской Управы об организациіи в Каракорум. уездѣ Кооперативнаго Союза, собраніе постановило ете предложеіе откло нить и етавляеся при Бийском Го ром Союзѣ. И. П.

ПО НАШЕМУ КРАЮ.

«Пастыр» — добрый».

Приводим выдержки из постанов ленія Куянганскаго народнаго соб раіи от 23 февраля 1919 года, ко торыя живо рисуют одну из рус ских бытовых картинок.

Рѣчь илет о Куянганском священ никѣ Цубеке:

«... в теченіи мнудшаго 1918 года он не стоило исполнил св-и обязанности пастыря, сколько ваки

ХРОНИКА.

Вербный базар
Группа бѣжальцев устранила из своих рабей в Бийскъ на вербной недѣлѣ базаръ и магазинъ «Возни ная Польша».

Въ бѣжальцы, умѣвшіе дѣлать всякаго рода вещи: цѣнты, игрушки, картонныи и бумажныи коробки приглашавшия войти в магазинъ «Возниная Польша» на старомъ базарѣ на узаконили.

В Союзѣ Б. С. Местодѣльных Артезей 8 марта состоялось Собраніе уезд номоченныи Бийской Контеры Союз Сиб. Маал. Арт. сѣбыло евыше 40 членовъ уездномоченныхъ и де стѣреннихъ.

Подробный отчетъ Комбѣтамъ в бѣжальцамъ номеръ вашей газеты.

И продайтъ аниа городской предволост. комиссіей.

Городская проп. комиссія с октяб ря мѣсяца пр. гола распределяетъ населенію казенныи вино на комис сійныи началах, с плавой по 3 руб ля и лодра с доставкой в лавку ви на и обратно на винный склад по рѣжной псулди и ящиковъ на съѣз каказнаго управленія. Правниа на себѣ ете дѣлѣ, выисаея руководе тель по керметнымъ дѣлыи, а де купитачилие необходимо изде кать от населенія малые денежныи знака и распределятъ их, в свою очередь, между учрежденіями вои наге вѣдѣства и предпріятіями, работающими на обороту. В те же время, имѣя свои изготовки хлѣба и дроя для надобностей городско го населенія, комиссія имѣла воз можность выполнять эти задачи только при наличіи тѣх же малкии знаков. На предложеніе мѣстнаго елиничнаго маатера познать комис сіенную псулду, комиссія ин-дежде согласіе принять минимальную псу дту в 2 р. 50 к. в яндра при усл ии, если выцкалое управленіе тер телью явномъ ба базарѣ не яваст другимъ комиссіонеромъ, кромѣ пр. делователъной комиссіи а в случаѣ ели ели, все таки, в случаѣ тербой ли являлас необходимо, андра же управленіе уведомляло о томъ комиссію заблаговременно, за мѣ сяц. Не считая с етымъ условіемъ явничное управленіе уже слало тор говлю в центръ города другимъ ко миссіонеромъ Бабушкину и Штамго утѣм, естественне, вызвало сокраще ніе торговли из лавки комиссіи: в рутчалма от продажи вина сумма отчѣт незначительна и лишаетъ ко миссію возможности удовлетворять в дальнѣйшмъ потребности мѣстамъ учрежденій и военнаго вѣдѣства в малкии денежныи знакахъ. Сообщая об етомъ, городская предволострен ная комиссія, считаея с еущество ющимъ кризисомъ на разнѣхъ денегъ и признавая евабнелые мелкии зна ками учрежденій, работающих на обороту и военныхъ частей мѣстна го гарнизона вприсомъ государст вѣннотъ важности, убедительнѣ го слит, в видѣ рекомендаціи, для ебне ственной организациіи, чуждой ея кой завыи и пресѣвляющей лишь общегосударственныи явчество, едѣ лать еслѣдствіе противъ другихъ ко миссіонеровъ частныи лицъ и утвер дить сабдуиціи условия на даль явйшую продажу вина. 1) Комис сіоннаго везнагржженія комиссія получаетъ от акцизнаго управленія по 2 р. 50 к. с каждаго продавае мого ведра. 2) Пріема псулди от па купителѣ обя ательна для прод. комиссіи в количестве ету опущенной пекунателю псулди с явномъ. 3) акцизнаго управленія евабнелю удов леворитъ требованія предволост. комиссіи в количествѣ ле мѣльѣ 200 ведер в сутки. 4) комиссія обя зана дебить аз вино впрестъ в каз начество. 5) В случаѣ, если акц.

упр. откажетъ комиссія в распрѣдѣ леніи вина, ова уведомляетъ об етомъ комиссію за етеи мѣсяцъ.

Пріобрѣтеніе станковъ.
Бийское уездное зем. поставленіе, передъ необходимою слѣдствіе ог нивировать ремонтныи матеріалъ для сельско-хозяйственныхъ машинъ в етѣнныи в чугуныи машинныи частей, т.к. прѣвоа е. х. машинъ и ихъ частей давно прекрѣщѣ, а запасы иштѣныи еклады даже востали, в еслѣдствіе етое число работоспо собныхъ машинъ бы-тре шде на убыль, в марѣ разстраивая народ ное х-з-ство.

В настоящее время число повед ныи машинъ по Бийскому уезду д стѣрде 88 880. 3-визначивающій пер едѣлочноымъ складомъ с. х. машинъ бнли также евабнотъ етѣи естой едѣлостью и необходимостію дѣлѣа большіи запасы, де де сого време ни яа громаднанаго заказа до Бийск а, б дѣла на едина и шина, на од на запасная часть. Такимъ обра зомъ Бийское мѣстне и заведывающій переселенческимъ екладомъ е. х. ма шинъ пріишл и убедительнѣ, что едннственныи вых д на есолдшт гися полемежия—открѣтіе ремонт ныи мастеровъ, безъ которыхъ круп но ево евабнеліе етѣнныи евабнеліе.

Проступаи а организациіи ремонт ныи мастеровъ, земская управа естрѣдиласъ с ервыиымъ прѣпч стіемъ иметому—с етсутствіемъ в Бийскѣ и по близости необходи мыхъ для оборудованія центральныхъ ремонтныи мастеровъ в Бийскѣ ет етѣвствующихъ станковъ. На полу чѣе станковъ ле мѣст, д лнныи о Бийска, имѣтъ некакую возможность яз за разстроиваа транспортомъ. Мож ду тѣмъ в желѣзнодорожныи пак гугуѣ Бийска с явбры мѣсяца пр. гола являющіе станки, ева учурованнаго с. х. м. а р. с. г. о Трубецкаго завода. Часть ле етѣи станковъ, а имено, тѣ ле нах, за которыхъ выплѣдаласъ грубая рабо та на Самарскомъ Трубецкомъ за вѣдѣ, и которые ле могутъ выплѣдять еособенне точныи работ, а слѣдова тельно и не имѣютъ большой цѣны ети для заводовъ Артедлерійскаго вѣдѣдства—Бийская уездная зем ская управа прѣситъ устѣнать еѣ в еобеспеченіе или продолженіе ево епользованіе.

Дѣтскіи сады в деревнѣ.
На основаніи втораго ечереднаго бийскаго земскаго собораіи об от крытіи в уездѣ 10 дѣтскихъ ячюца док, Влццковск. культ.-преслѣтѣ тельное о-во обратилось к земской управѣ с ходатайствомъ развѣнать отккрытіе с. Е. в цюкѣ дѣтскій садъ.

Редактор: Е. А. Серебряков.

Издатели: Бийскій Кредитный Союз и Алтайскій Горный Союз Кооперативы.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Продается дом
сложенъ в тѣборѣ 13-7 урш. и услеб. мѣстъ в партовой частіи. Простѣтъ Фогшталск. ул. № 5

Продается
в селѣ Сукуянскѣ домъ с етѣи демашинымъ принаслжкостями и б ульѣ псеа дуалноко соррармъ с я мѣстѣ т. е. в «Сукуянскѣ».

Алтайскій А. тексевич Шмюл.

Продается
мужск. полдѣ, костюм, воротн. разн. 39—40 числоты, котолок р. 88, шелетыи разн. 41—42—43, гамашн, лавск. вѣлол. и сер. часы, мужск. часы. Мнѣныи ашуката, пашоше. ед локо. Дѣтское пресло, колеска и еорлатъ Александровская ул. № 12, д. Иваново, перек.

Принимаю заказы
дѣлать пазлы. Принимаю ученик. К стѣнныи тѣ. д. № 61.

Продается дом
честреный на слемъ. Назованіе ул. Рѣбачей, пер. 18/4.

Указываему квартиру
в 3—2—3 комнаыи, или комнау правомъ епользоватьъ кухню, ево нагржженіе по етѣннѣиымъ. Рѣво бѣвратитѣль. Адресъ в рѣбачей. 7

Продаются
недорого елучаю дѣлск. пѣлѣа блузыи и разн. мелочѣ. Успѣшнѣе 19 яв. Павлнннѣя.

Продается
Серебряна псулди. Согрѣннѣя ул. и Цюря. № 4. Гостена.

Книги по евои етѣннѣи знаиимъ, мнѣи и доажннѣа погулава. Мо приходить на домъ. Можне еообщать ево иномъ Александровская № 24 вверху, на

Горничная и кухарка
нужна в гостиницу Метѣннѣа.

Завмеу, пѣскуу
хочу купить. С прѣделеніемъ обрабатываа е доажннѣа газетѣ.

Швѣа
нужна на телефонную станцію Тургеневская ул. № 22.

Продаются
3 коровы с мѣломомъ. Буеа новыи и в етѣнныи тѣко етѣдѣ и грамол. Угола Бар удскій в етѣннѣи № 44—52.

Дѣтній ходокъ с короби
купитъ Ижевскіяя рота, 5 етѣи Сѣвѣрской Стрѣлковѣи Дѣви С прѣделеніемъ ебращѣтѣся Николаевскую Железную Гани: 1 рѣ в ж.

Продается борова
с новотѣу и 2 вронныи жерѣе Спрѣвнѣи я. Короткая № 40.

Принимаются заказы

на шинуция машинъ

америкннѣа «ФОНС», по конструкціи теждостовныи с «Уале, пвчд», русск. ш нульѣ, с вѣдѣлѣиной вретѣи и 10 дѣлной лавки или с вѣдѣлѣиной екастѣи 10 дѣлной лавки, с ежѣнныи футуломъ, вѣлнныи шрѣфѣ, передній и задній табулаторъ и прочи усовершенствованныи послѣднихъ модѣей.

Заказы принимаются без задатков.

Расчетъ по полученіи машинъ

Доставка в Бийскъ к июню етего года.

Спрѣ: Типографія «Горничество» Алтайскѣ от 9 до 12 чѣс. дѣи и от 3 до 6 ч. евно

Уте р а н о

по ул. Льва Толстого серебряное портмона с вензельемъ «А. Нашедшаго прошу за вознагражденіе возвратитъ в кон тасты «Алтайскій Край». Деньги намедній может о вить себѣ.